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Querschnitt
Heizkorper-

thermostat-
ventil

Das Thermostatventil regelt die Warmwasserzufuhr am Heizkorper
in Abhangigkeit von der Raumtemperatur

Mit demThermostatkopf Ubertragungsstift
legen Sie die Wunschtemperatur fest. Das Ventil regelt
Stufe 3~20° die Zufuhr des Heizwassers.

e —

Stellrad zur Festlegung
der maximalen Ventil6ffnung.

Diese Voreinstellung ist wichtig : mm""

Temperaturfihler vergleicht
Wunschtemperatur mit Raumtemperatur.

fur den hydraulischen Abgleich. |

EO: Meine Heizung kann mehrJ -

—— www.meine-heizung.de



Thermostat-
ventil
Raum-
temperatur



Daflir stehen die Zahlen:

* *(Sternchen): ca. 5° C, Frostschutz
e Stufe 1:ca. 12°C
e Stufe 2:ca. 16°C
 Stufe 3:ca. 20°C

Einstellungen + Stufe 4 ca. 24°C
der * Stufe 5:ca. 28° C

Thermostat- Nicht alle Rdume brauchen die gleiche Temperatur. Fir die verschiedenen Zimmer
\V/a nti |e empfehlen Experten folgende Temperaturen:

» Schlafzimmer: ca. 18° C (Stufe 2,5)
e Bad: ca. 22° C bis 24° C (Stufe 3,5 bis 4)
e Kiiche: ca. 18° C (Stufe 2,5)

o Wohnzimmer: ca. 20° C (Stufe 3)



Empfehlung bei Radiatoren:

Nachtabsenkung max. 4-5 unter Tagestemperatur
Nachtab- Empfehlung bei FuRbodenheizung:

Keine Nachtabsenkung wegen Tragheit des Systems

senkung
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Bedeutung
der Steigung

der
Heizkennlinie
Beispiel mit
Heizkorpern

Beispiel Heizkorper:

Ein Raum soll auf 20 °C erwarmt werden. Der dort verbaute Heizkorper
ist flir eine Vorlauftemperatur von 70 °C bei einer tiefsten AuBentemperatur
von minus 15 °C ausgelegt.

Die Differenz zwischen Vorlauftemperatur und Raumtemperatur betragt:
70 °C-20 °C=50 °C

Die Differenz zwischen Raumtemperatur und AuRentemperatur betragt:
20 °C—(-15 °C)=35 °C

Das Verhaltnis zwischen 50 °Czu 35 °C betragt:

50 °C/35 °C=1,43

=> entspricht in der Heizkennlinie einer Neigung von rund 1,4



Bedeutung der
Steigung der

Heizkennlinie
Beispiel mit
Ful3boden-
heizung

Beispiel FuBbodenheizung:

Ein Raum soll auf 20 °C erwarmt werden. Die dort verbaute

FuBbodenheizung ist fiir eine Vorlauftemperatur von 40 °C
bei einer tiefsten Aulentemperatur von minus 15 °C ausgelegt.

Die Differenz zwischen Vorlauftemperatur und Raumtemperatur betragt:
40 °C-20 °C=20 °C

Die Differenz zwischen Raumtemperatur und AulRentemperatur betragt:
20 °C—(-15 °C)=35 °C

Das Verhaltnis zwischen 20 °Czu 35 °C betragt:

20 °C/35 °C=0,57

=> entspricht in der Heizkennlinie einer Neigung von rund 0,6



DIE
HANDWERKS
SCHULE

WIR MACHEN HANDWERK.

Je besser die Dammung Durch die Parallelverschie-
desto flacher die HeizKurve bung wird erst bei kithleren

Temperaturen geheizt

Wenn bei kalteren

Temperaturen geheizt '
werden soll, verschieben il
Sie die Kurve nach unten
l W

Heizkurve bei
verschiedenen

Dammungen
und Parallel-
verschiebung

Vorlauftemperatur in °C
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Heizkurve: Durch die Parallelverschiebung wird erst bel k(hleren

Temperaturen geheizt




Clever ist, wer die

o Heizkurve optimiert
immer kalt.

Einstellen der
Heizkurve

Die Heizkurve sollte optimal eingestelll sein
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Voreinstellbare Ventile
sind die Voraussetzung fur
den hydraulischen Abgleich

Thermostat-

ventil N




Beispiel fur
Einsparung

am eigenen
Haus

» Gebaude: freistehendes Einfamilienhaus 272 m2 Wohn- und Nutzflache BJ 1994
= Heizung: Gas-Brennwertkessel, Solarthermie und Zeolithwarmepumpe BJ 2016

o Gasverbrauch Oktober 2016-2021: 150 — 270 m3

= Umgesetzte Energiesparmal3nahmen:

o Heizung abgeschaltet (Nur Warmwasserbetrieb)

o Warmwassertemperatur um 5°C abgesenkt (von 60°C auf 55°C)

o Zirkulationspumpe nur noch stundenweise betrieben (friher ganzen Tag)

o Waschmaschine von Warmwasserbetrieb auf Kaltwasserbetrieb umgestellt
o Duschen statt jeden 2. Tag, jetzt jeden 3. Tag

o Baden statt 1 mal pro Woche, jetzt einmal alle 14 Tage

" Gasverbrauch im Oktober 2022: 42,4 m3



Erganzende Informationen




1 - Temperaturregler

2 - LED Anzeige

3 - Buchse fiir
Temperatursensor

4 - Strombuchse
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Montage

-Um den bessten Effekt zu erzielen, installieren
Sie das Gerdt schrdg;

Heizkorperver-
starker fUr

-Luftstromung soll zur Wand gerichtet sein;

Rippen- D
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-Die Anpassung in der Hohe bzw. Neigung ist
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Heizkorper-
verstarker fur

Aluminium-
heizkorper

- Montage an beliebigen Heizkaorper
aus Aluminium maglich.

- Der Adapter ist mit @40mm
Rohrhalterung ausgestatet.

- Falls notwendig ist ebenfalls
@32mm Rohrhalterung im
Lieferumfang vorhanden.
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heizkorper

ABMechanik
Adapten fin Aluminium Feighirpertypen

% i W‘é“é
Saty aue 2 Stick

3 [Jahre Cjavantie




Dammung

von
Jalousiekasten




WIR MACHEN HANDWERK.

Einstellen der

Heizkurve

Die Neigung der Heizkennlinie
verandert den Einfluss der AuBen- auf die Vorlauftemperatur
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Das Niveau der Heizkennlinie
hebt oder senkt die Vorlauftemperatur gleichmaBig
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Definition Heizungscheck light

Was ist bei einem Heizungscheck light zu tun?

Wie wird eine Heizkurve richtig eingestelit?

Heizkurven
verschiedener

Heizsyteme
und Baujahre
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Hydraulischer

Abgleich

GleichmaBige Erwarmung
durch hydraulischen Abgleich
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Ohne hydraulischen Abgleich
werden entfernt liegende Heizkorper
beim Aufheizen evtl. unterversorgt.




